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江苏省淮安中学2005~2006学年高 一第二学期期末模拟三
化 学 试 题

命题：董金水    审核：季宁宁                 2006.6.22
可能用到的原子 H-1  He-4.0  C-12  O-16  S-32  Cl-35.5  Zn-65

第I卷（选择题，共72分）

一、选择题（本题包括10小题，每小题只有一个选项符合题意，每小题3分，共30分）

1．有关能源的下列说法不正确的是D

A．煤、石油、天然气均为化石能源
B．化石能源是非再生能源


C．氢能是可再生能源
D．氢能、核能均是无污染的高效能源
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2．下列物质的电子式书写正确的是B
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3．通过核裂变产生核能而用于发电的核燃料是
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，下列说法错误的是A

A．U元素的相对原子质量为235
B．
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的中子数比质子数多51


C．
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与12C的质量比约为235∶12
D．
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互为同位素

4．A 、B分别为第三、四两周期同一主族的不同元素的原子，它们原子核内的质子数等于中子数。① 若A为ⅡA族，其质量数为X ，则B的质子数为Y；② 若A为ⅣA族，其质子数为m ，则B质量数为n ，则Y和n的值是C
A．(X/2+18 ) 和 ( 2 m +18 )              B．(X/2+8 ) 和 ( 2 m +18 )

C．(X/2+8 ) 和 ( 2 m +36 )               D．(X/2+18 ) 和 ( 2 m+36 )

5．具有下列特征的原子，一定是非金属元素的是C

A．最外层电子数大于4
B．最高价氧化物对应水化物是酸


C．具有负化合价

D．具有可变化合价

6．人造地球卫星用到的一种高能电池—银锌电池，它在放电时的电极反应为：Zn+2OH－－2e－===ZnO+H2O，Ag2O+H2O+2e－===2Ag+2OH－。据此判断，氧化银是B

A．负极，被氧化
B．正极，被还原
C．负极，被还原
D．正极，被氧化

7．下列关于卤素的说法中，错误的是D

A．单质的熔点和沸点随核电荷数的增加逐渐升高


B．单质的颜色随核电荷数的增加而逐渐加深


C．单质的氧化性随核电荷数的增加而逐渐减弱


D．氢化物的稳定性随核电荷数的增加逐渐增强

8、有一充有10mLO2和NO2混合气体的试管，倒置于盛有水的水槽中，充分反应后，仍有1mL无色气体剩余，则原混合气体中O2和NO2物质的量之比为

A．7∶18          B．7∶43         C．1∶9        D．2∶3

9．反应4NH3(g)+5O2(g)===4NO(g)+6H2O(g)在2L的密闭容器中进行，1min后，NH3减少了0.12mol，则平均每秒钟浓度变化正确的是D

A．NO：0.06mol/L   B．H2O：0.002mol/L   C．NH3：0.002mol/L D．O2：0.00125mol/L

10、随着人们生活水平的提高，小汽车已进入平常百姓家。为了保护行驶人员的安全，常备有防撞气囊，内装有能在撞车后10ms（1ms＝10-3s）内发生爆炸性反应的物质NaN3，化学方程式为2NaN3==2Na+3N2↑，驾驶员可在汽车遭撞击后受气囊保护而脱险。此外，气囊内还装有陶土、Fe2O3粉等物质，以使气囊内产生的N2在100ms～200ms内消失，同时气囊内的Na变为Na2O。下列说法中不正确的是

A．在1molN3— 离子中共含有16mol电子

B．配方中，NaN3与Fe2O3的物质的量之比应在6∶1左右

C．气囊内N2迅速消失的目的是在撞车时不致使人反弹

D．气囊的保护作用是通过延长作用时间实现的
二、选择题（本题包括14小题，每小题3分，共42分。每小题有一或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该题为0分；若正确答案包括两个选项，只选一个正确的给1分，选两个都正确的给满分，但只要选错一个，该小题就为0分。）

11．下列各组物质性质的比较正确的是BC

A．酸性：H3PO4>H4SiO4>H2CO3
B．熔沸点：H2O>H2Se>H2S


C．离子半径：S2－>Cl－>K+
D．熔点：Rb>K>Na

12．100mL 2mol/L的硫酸和过量的锌反应，为了加快反应速率，但又不影响生成氢气的总量，可以采取的措施是BD

A．改用浓硫酸
B．加入少量的CuSO4溶液


C．改用纯度高的锌粒                  D．改用小颗粒的锌粒

13．分子内部都存在着极性键的一组物质是AC
  A．SiH4、PH3、SO3 B．CO2、NH4Cl、Na2O2 C．HF、CS2、NO  D．CaO、H2O2、CH4
14．将2mol SO2和1mol O2充入一容积固定的密闭容器中，在一定条件下反应：2SO2(g)+ O2(g)      2SO3(g)，下列哪些情况能说明化学反应已达平衡状态的是D

A．每生成2mol SO2的同时，消耗2mol SO3      B．混合气体的密度不再变化


C．每生成2mol SO3的同时，消耗1mol SO2      D．混合气体的压强不再变化

15．碱性电池具有容量大、放电电流大的特点，因而得到广泛应用。锌锰碱性电池以氢氧化钾溶液为电解液，电池总反应为Zn(s)+2MnO2(s)+H2O(l)===Zn(OH)2(s)+Mn2O3(s)。下列说法中，错误的是B

A．电池放电时，锌失去电子    B．电池放电时，电子由正极通过外电路流向负极


C．电池正极的电极反应式为2MnO2(s)+H2O(l)+2e－===Mn2O3(s)+2OH－(溶液)


D．外电路中每通过0.2mol电子，锌的质量理论上减小6.5g

16．下列各组物质仅用蒸馏水不能鉴别出的是                             (  D  (

A( 苯、酒精、硝基苯            B( 食盐、烧碱、硝酸铵   (05广东化学(11(

C( 蔗糖、硫酸铜粉末、碳酸钙粉末      D( 氧化铜、二氧化锰、活性炭

17、下列根据事实所作出的结论正确的是（ D ）
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18、分子式为C4H8O3的有机物，在一定条件下具有下列性质：①在浓硫酸作用下，能分别与CH3CH2OH和CH3COOH反应；②在浓硫酸作用下，也能脱水生成只有一种结构形式且能使溴水褪色的物质；③在浓硫酸存在下，也能生成一种分子式为C4H6O2的无支链环状化合物。根据上述性质，确定C4H8O3的结构简式为（ C）

A、HOCH2COOCH2CH3           B、CH3CH（OH）CH2COOH

C、HOCH2CH2CH2COOH      D、CH3CH2CH（OH）COOH

19、拟晶(quasicrystal)是一种具有凸多面体规则外形但不同于晶体的固态物质。
Al65Cu23Fe12是2000年之前发现的几百种拟晶之一，具有合金的某些优良物理性能。有关这种拟晶的说法错误的是                                            (   D )

A．Al65Cu23Fe12的硬度比金属Al、Cu、Fe都大
B．Al65Cu23Fe12中三种金属的化合价均可视作零
C．Al65Cu23Fe12不可用作长期浸泡在海水中的材料
D．1mol Al65Cu23Fe12溶于过量的硝酸时共失去265 mol电子
19、D 解析：本题考查了合金的有关性质。Al65Cu23Fe12具有合金的某些优良物理性能，硬度比金属Al、Cu、Fe都大；Al65Cu23Fe12放在海水中会形成原电池，发生电化学腐蚀；1mol Al65Cu23Fe12溶于过量的硝酸时铁显+3价，共失去277 mol电子。
20、2005年诺贝尔化学奖获得者施罗克等人发现金属钼的卡宾化合物可以作为非常有效
的烯烃复分解催化剂。工业上冶炼钼的化学原理为
①2MoS2 + 7O2 [image: image7.emf]  高温      

 

 2MoO3 + 4SO2；   ②MoO3 + 2NH3·H2O = (NH4)2MoO4 + H2O；
③(NH4)2MoO4 + 2HCl = H2MoO4↓+ 2NH4Cl； ④H2MoO4 [image: image8.emf] 

△        

 MoO3 + H2O；
⑤ 用还原剂将MoO3还原成金属钼。则下列说法正确的是                   (  D  )

A．MoS2煅烧产生的尾气可直接排空        B．H2MoO4是一种强酸

C．MoO3是金属氧化物，也是碱性氧化物
D．利用H2、CO和铝分别还原等量的MoO3，所消耗还原剂的物质的量之比为3:3:2

20、D  解析：A中MoS2煅烧产生SO2，大气污染物，不能直接排空；B中MoO3和氨水反应生成盐和水，体现酸性；C中由反应③④可得H2MoO4不溶于水，易分解强酸。
21、向某二价金属M的M(OH)2的溶液中加入过量的NaHCO3溶液，生成了MCO3沉淀，过滤，将沉淀置于足量的稀盐酸中，充分反应后，在标准状况下收集到V L气体。如要计算金属M的相对原子质量，你认为还必需提供下列哪项数据              (   C )
  
A．M(OH)2溶液的物质的量浓度

B．与MCO3反应的盐酸的物质的量浓度

C．MCO3的质量

                D．题给条件充足，不需要在补充数据
21、C 解析：由标准状况下的气体的体积可求出MCO3的物质的量，再结合MCO3的质量可求出MCO3的摩尔质量，减去CO32-的摩尔质量，可求得M的相对原子质量)

22、有三种短周期元素，最外层电子数之和为17，质子数之和为31。如果这三种元素中有一种是氩元素，则关于另外两种元素的说法不正确的是               (AC   )

    A．如果一种元素是金属元素，则另一种元素一定是稀有元素
B．如果一种元素的单质通常情况下是气体，则另一种元素的单质通常情况下是固体
C．如果一种元素的气态氢化物是三角锥形分子，则另一种元素的气态氢化物一定是正四面体形分子
D．如果一种元素的最高正价是＋3，则另一种元素的单质有两种常见的同素异形体
22、AC 解析：由题所给信息可知，除氩以外的另两种短周期元素最外层电子数之和为9，质子数之和为13，可知内层电子数和为4，均为第二周期，可能为Li、Ne；Be、F；B、O；C、N组合。若一种是金属元素，另一种可能是Ne，也可能是氟，A不正确；B中一种是气体，另一种可能是Li、Be、B、C通常状况下是固体；C中气态氢化物是三角锥分子，是NH3，另一种元素的气态氢化物可以是CH4或其它气态烃，C不正确；D中最高价为正三价，是B元素，另一种元素是O元素，存在O2和O3两种常见同素异形体。
23、氯酸是一种强酸，浓度超过40％时会发生分解，反应可表示为
a HClO3 = bO2↑+ c Cl2↑+ d HClO4 + e H2O，用湿润的淀粉碘化钾试纸检验气体产物时，试纸先变蓝后褪色。下列说法正确的是                                  (BD   )

A．由反应可确定：氧化性HClO4＞HClO

B．变蓝的淀粉KI试纸褪色是因为可能发生了：

5C12 + I2 + 6H2O = 12H+ + 10Cl- + 2IO3-
C．若氯酸分解所得混合气体，lmol混合气体质量为47.6g，则反应方程

式可表示为：26HClO3  = 15O2↑+ 8C12↑+ 10HClO4 + 8H2O
D．若化学计量数a=8，b=3，则该反应转移电子数为20e—

23、BD 解析：由题HClO3既是氧化剂又是还原剂，HClO4、O2是氧化产物、Cl2是还原产物，氧化剂的氧化性强于氧化产物，A不正确；淀粉碘化钾试纸先变蓝是因为生成I2：2I- + Cl2 = I2 + 2Cl-，后褪色I2被Cl2继续氧化生成IO3-：5C12 + I2 + 6H2O = 12H+ + 10Cl- + 2IO3-，B正确；由生成的Cl2和O2的混合气体平均分子量为47.6g/mol，可得n(Cl2)∶n(O2) = 2∶3，由电子守恒得化学反应方程式为：8 HClO3 = 3O2↑+ 2 Cl2↑+ 4 HClO4 + 2H2O，电子转移数目为20e-，C不正确，D正确。
24.氢气在氧气中燃烧时产生明亮的淡蓝色火焰。在反应过程中，破坏1 mol氢气中的H—H键消耗的能量为Q1 kJ,破坏1 mol氧气中的O—O键消耗的能量为Q2 kJ,形成1 mol水中的H—O—H键需要的能量为Q3 kJ。下列关系式正确的是（B　）
A.2Q1+Q2＞Q3　　B.2Q1+Q2＜2Q3　　C.Q1+Q2＜Q3　　D.2Q1+Q2＜2Q3
25、在压强为1.01×105Pa和150℃时，将1LC2H4、2LC2H2、2LC2H6和20LO2混合并点燃，完全反应后，氧气有剩余，当混合后的反应气恢复到原压强和温度时，其体积为（ D）
A．10L　　　 B．15L          C．20L　       　 D．25L

第II卷（非选择题，共78分）

三．实验题：（共17分）
26、（9分）实验室用燃料法测定某种氨基酸（CxHyOzNp）的分子式组成，取Wg该种氨基酸放在纯氧中充分燃烧，生成CO2、H2O和N2。现用下图所示装置置进行实验（铁架台、铁夹、酒精灯等未画出）。请回答有关问题：


[image: image9.png]



（1） 实验开始时，首先打开止水夹a，关闭止水夹b，通入一段时间的氧气，这样做的目的是                             ，之后关闭止水夹a。

（2）由装置B、C可分别确定待测氨基酸中含有的         和        质量。
（3）E装置的作用是测量                 的体积，并由此确定待测氨基酸中含有的                     的质量，为了较准确地测量该气体的体积。在读反应前后甲管中液面的读数求其差值的过程中，应注意             （填代号）。
a、视线与凹液面最低处相平   b、等待片刻，待乙管中液面不再上升时，立刻读数

c、读数时应上下移动乙管，使甲、乙两管液面相平

d、读数时不一定使甲、乙两管液面相平

（4）实验中测定的哪一数据可能不准确                             

其理由是                                                      

（5）严格地说，按上述方案只能确定氨基酸的                         。

若要确定此氨基酸的分子式，还要测定该氨基酸的                       。

解答：（14分）

（1）排净装置中的N2    （2分）

（2）H元素；C元素（各1分）

（3）N2；N元素；（各1分）ac  (2分)

（4）N2的体积；多余的O2在D中没有被吸收完全  （各2分）

（5）最简式；相对分子质量   （1分）

四、探究题：（共10分）
27．（10分）硫代硫酸钠溶液与稀硫酸的反应方程式为：Na2S2O3+H2SO4==Na2SO4+S↓+SO2+H2O，某实验兴趣小组用如下图所示的实验装置探究外界条件对化学反应速率的影响（加热仪器和夹持仪器均已省略）。

       甲                  乙

（1）实验目的：

装置甲，探究浓度对化学反应速率的影响，装置乙，探究                        。

（2）装置乙中的加热方法称为          加热，该加热方法具有                       、                        等优点。

（3）通过甲、乙装置，分别进行了四组实验，数据记录如下，并经分析得出相关结论：

	实验

组号
	温度
	Na2S2O3
	H2SO4
	加入H2O的体积
	出现沉淀所需时间

	
	
	体积
	浓度
	体积
	浓度
	
	

	Ⅰ
	0℃
	5mL
	0.1mol·L—1
	10mL
	0.1mol·L—1
	5mL
	8s

	Ⅱ
	0℃
	5mL
	0.1mol·L—1
	5mL
	0.1mol·L—1
	10mL
	12s

	Ⅲ
	30℃
	5mL
	0.1mol·L—1
	5mL
	0.1mol·L—1
	10mL
	4s

	Ⅳ
	30℃
	5mL
	0.2mol·L—1
	5mL
	0.2mol·L—1
	10mL
	2s


结论1：                                                                   。

结论2：                                                                   。     

解答：（1）温度对化学反应速率的影响                              （2分）

 （2）水浴  加热均匀、易于控制反应温度。                    （2分×2=4分）

 （3）结论1：增大反应物浓度，化学反应速率加快。            

      结论2：升高反应温度，化学反应速率加快。                （2’×2=4’）
五、信息填空题：（共18分）
28．（1）（10分）用化学用语填空：

①砷的元素符号为______________      ②硅原子的结构示意图______________
③氢氧化钠的电子式______________    ④二氧化碳的结构式______________
（2）现在，科学家正在设法探寻“反物质”。所谓“反物质”是由反粒子构成的，反粒子与其对应的正粒子具有相同的质量和相同的电量，但电荷的符号相反。已知氦为α粒子，试回答：

①若有反α粒子，它的质量数为___________，电荷数为__________。

②反物质酸碱中和反应的实质表示为___________________________。

(3)2 g氢气充分燃烧后约放热286KJ，而1000g汽油充分燃烧约放热46000 KJ，氢气被公认为是21世纪替代矿物燃料的理想能源。试简述氢气作为理想能源的三个主要优点：

①_____________________________________________________，

②_____________________________________________________，

③_____________________________________________________。

解答：（1）①As      ②           ③Na+ [ O  H]—    ④ O＝C＝O（1’×4=4’）

   （2）①4，—2  （2’）    ② H—+OH+==H2O  （2’）

   （3）①原料来源广泛，是可再生能源 ②单位质量的氢气燃烧放出的热量多 

③产物无污染                                          （3’）

29、（8分）西气东输使天然气在化工生产中的用途越来越广泛，有人预计“可然冰”（主要成分是甲烷）若干年后有可能代替石油和煤成为有机化工中碳原子的主要来源，下面是天然气综合利用的一个实例：
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其中，F是一种有机酸的钠盐，将F与银氨溶液混合后水浴加热有银镜产生，1molG是2molF脱去1mol氢气的缩合产物，一个C分子是由三个B分子通过加成反应生成的六元环状分子，E是常见的有毒气体。

（1）物质A的官能团是         基，这种官能团的电子式是               

（1） 写出下列物质的结构简式 C                  G                  

（3）写出D→F的离子方程式                                        

写出H与足量的A发生反应的化学方程式

解答：     （1）羟基       ·O∶H     （各1分）（其余各2分）

（2）    CH2—O

O          CH2                   O  O

          CH2—O                    NaOC—CONa

（3） HCOOH+OH— = HCOO— +H2O 

    

（4） HOOCCOOH+2CH3OH         CH3OOCCOOCH3+2H2O

六、推断题：（共17分）
30、(6分)含有氨基(—NH2)的化合物通常能够与盐酸反应，生成盐酸盐。如：

R-NH2+HCl →R-NH2·HCl  (R代表烷基、苯基等) 现有两种化合物A和B，它们互为同分异构体。已知：

 ①它们都是对位二取代苯；②它们的相对分子质量都是137；③A既能被NaOH溶液中和，又可以跟盐酸成盐，但不能与FeCl3溶液发生显色反应；B既不能被NaOH溶液中和，也不能跟盐酸成盐；④它们的组成元素只可能是C、H、O、N、Cl中的几种。

  请按要求填空：

(1)A和B的分子式是                          。

(2)A的结构简式是             ；B的结构简式是                      。

解答：(6分，各2分)(1)C7H7NO2(或写成C7H7O2N)      ⑵  

31．（11分）A和B均为钠盐的水溶液，A呈中性，B呈碱性并具有氧化性。下述为相关实验步骤和实验现象：   (05天津(26(
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请回答：

（1）写出A、B和C的化学式：A            ，B          ，C           。

（2）依次写出A→D和D→E（E中含有某＋5价元素的含氧酸根离子）的离子方程式：                              ，                                   。

（3）写出将SO2气体通入K溶液中发生反应的离子方程式：                      
（4）写出由F→H的化学方程式：                                            。

解答：（1）NaI； NaClO； AgI  

（2）2I(＋ClO(＋H2O＝I2＋Cl(＋OH(； I2＋5ClO(＋2OH(＝2
[image: image12.wmf]-
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（3）Fe3+＋
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＋2H2O＝Fe2+＋
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（4）Cl2＋2NaOH＝NaClO＋NaCl＋H2O

七、计算题（共16分）

32、（10分）科学家发现某药物M能治疗心血管疾病是因为它在人体内能释放出一种“信使分子”D，并阐明了D在人体内的作用原理。为此他们荣获了1998年诺贝尔生理学或医学奖。

请回答下列问题：

（1）已知M的分子量为227，由C、H、O、N周四种元素组成，C、H、N的质量分数依次为15.86%、2.20%和18.50%。则M的分子式是___________________。D是双原子分子，分子量为30，则D的分子式为________________。

（2）油脂A经下列途径可得到M。
图中②的提示：

C2H5OH＋HO－NO2                  C2H5O－NO2＋H2O

       硝酸            硝酸乙酯

反应①的化学方程式是____________________________________________。

反应②的化学方程式是____________________________________________。

（3）C是B和乙酸在一定条件下反应生成的化合物，分子量为134，写出C

所有可能的结构简式_______________________________。

（4）若将0.1mol B与足量的金属钠反应，则需消耗_________g金属钠。

解答：（1）C3H5O9N3    NO（各1分）（以下各2分）

（2）反应①的化学方程式是


反应②的化学方程式是


（3）CH2OOCCH3             CH2OH

     CHOH                  CHOOCCH3

     CH2OH                 CH2OH

（4）6.9

27、（6分）以天然气、焦炭、水、空气为初始原料，可以制得若干化工产品：
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（1）反应③的H2也由反应①得到。若反应①、②、③的转化率均为100％，则将反应
①中得到的CO2和H2全部用于合成人工汽油却不能得到理想的产品。
ⅰ）通过计算说明不能得到理想产品的原因。
ⅱ）若要得到理想的产品，则CO2的使用量只要达到反应①中CO2产量的               ；（填数值范围）
（2）通过反应①、④、⑤合成尿素。若反应④中N2和H2的投料比为V(N2)∶ V(H2)＝1∶3，氨合成塔中NH3的体积分数始终保持在25％，要使N2的最终转化率超过95％，则N2和H2至少需要经过           次循环（首次反应不计为1次循环）；
（3）通过反应①、④、⑥合成硝酸铵。若每步反应的转化率均超过95％，则最后得到的产物中N元素质量分数是多少？
解析:（1）①由CO和H2合成汽油的化学方程式为：
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2CO知，若反应①中CO2全部用于合成汽油,则[image: image19.wmf]17

8

2

1

)

n(H

n(CO)

2

＞

＝

,故不能得到理想产品。        
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 (2)  5

       （3）最后得到的产物中N元素质量分数与每步反应的转化率无关。反应⑥的化学方程式为：
2NH3＋2O2＝NH4NO3＋H2O，即最后得到的产物是NH4NO3和H2O，且物质的量之比为1∶1。
故最后的产物中ω(N)＝[image: image21.wmf]％
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33、（6分）在100ml混合酸的溶液中，硝酸的物质的量浓度为0.5mol/L，硫酸的物质的量浓度为0.15mol/L，向其中加入5.76g铜粉，微热，使其充分反应。

(1)求溶液中Cu2+的物质的量浓度.
(2)若要使5.76g铜粉完全溶解，且溶液中只存在一种盐，则原溶液中的硝酸和硫酸的物质的量浓度分别是多少？

解答：3Cu   +   8H+   +  2NO3—  === 3Cu2+   +   2NO↑  +   4H2O

0.03mol   0.08mol    0.02mol    0.03 mol    

(1) n(NO3—)=0.05mol     n(H+)=0.08mol    n(Cu)=0.09mol  H+不足
生成n(Cu2+)=0.03mol    c(Cu2+)=0.3mol/L  

(2)  3Cu   +   8H+   +  2NO3—  === 3Cu2+   +   2NO↑  +   4H2O

0.09mol   0.24mol    0.06mol    

c(HNO3)=0.6mol/L      c(H2SO4)=0.9mol/L
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